

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Prov. 10 Extrañ. y Ultr. 24

LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
En la administrat., calle del Rubio, num. 25

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó billete de correo
á la administracion, calle del Rubio, num. 25
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XV.—NUM. 4,566 DE LA NOCHE

MADRID, JUEVES 9 DE OCTUBRE DE 1862.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 25.

PRIMERA EDICION

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin 8.
El ministro Pópoli ha salido para Suiza. Se le desempeña interinamente el ministerio de Comercio.

Roma 7.
El Papa ha hecho una visita al rey Francisco II, con motivo de sus dias, y al rey Luis de Baviera.

Su Santidad salió ayer para Castell-Gandolfo.

Londres 7.
Ayer se reunieron en Hyde Park cien mil hombres, á pesar de haberse anunciado que no habria comité garibaldino el domingo. La plataforma que sirvió de tribuna el domingo anterior, fué ocupada por los irlandeses, que gritaron: «Viva el Papa!», á lo que los respondieron: «Viva Garibaldi!», de aqui un conflicto que duró dos horas. Los soldados que acudieron tomaron parte contra los irlandeses, viniendo los garibaldinos, pronunciando discursos contra la ocupacion de Roma y terminando el alboroto con la intervencion de la policia, que puso presas á muchas personas.

El «Times» cree que el domingo próximo deberán acuartelarse las tropas, porque se dice que los soldados irlandeses quieren batirse contra los soldados que han prestado ayuda á los garibaldinos.

Berlin 7.
La Cámara de diputados se ocupa de las proposiciones de la comision sobre el presupuesto. Varios diputados han hablado en pro y en contra. Al fin de la sesion, M. de Bismark ha abogado porque se difiriese la cuestion, porque el gobierno deseaba dar esplicaciones más amplias. Los debates continuaron hoy.

Breslau 7.
Segun la «Gaceta de Silesia» el Czar ha condecorado al destierro al conde de Zamoiski.

Viena 7.
Seiscientas personas turcas han salido de la fortaleza de Belgrado para Widin, conforme al convenio que las destierra de la Servia.

Paris 8.
El 3 por 100 interior á 90 00; el 3 exterior á 100; la diferida á 16; y la amortizable á 22 1/2; el 3 por 100 francés, á 71 75; el 4 á 98 50.

Londres 8.
Los consolidados ingleses quedaron de 94 á 118.

Anoche ha obtenido un justo y brillantísimo éxito en el teatro de Jovellanos la zarzuela titulada *La hija de Eva*, letra del señor D. Luis Mariano de Larra, y música del maestro D. Joaquin Gaztambide. El triunfo ha sido igual para ambos señores, pues si el público ha aplaudido todas las piezas de música, también ha pedido el nombre de los autores al dar de llamar algunas de las escenas. Estos han sido llamados tres veces. La ejecucion ha sido digna de la obra, habiendo merecido justos y repetidos aplausos las señoras Rivero y Checa y los Sres. Obregon y Dalmau, y hasta los Sres. Calvet y Arderius, que desempeñan insignificantes papeles. La escena estuvo servida con propiedad, y la concurrencia fué grande y escogida.

Es digno de llamar la atencion el despacho de Londres que en otro lugar insertamos y que amplia las noticias llegadas ayer sobre el conflicto ocurrido en aquella capital entre los partidarios y los enemigos de Garibaldi. Las graves proposiciones que parecieron haber tomado esta cuestion hacen suponer que en la Gran-Bretaña, tenia el vencedor un Aspromonte inteligente y simpático mas estensas de lo que se ha creído hasta hoy. No creemos que sea hoy por hoy temible en Inglaterra el espíritu revolucionario, porque á ese espíritu le falta allí unidad, pero la aglomeracion en aquel pais de tantos elementos deletéreos puede dar al fin por resultado de la corrupcion del vigor de su cuerpo social que por tantos años viene admirando Europa.

La *Batalla de dames*, puesta anoche en escena por el afortunado teatro del Principe, nos hizo una vez mas admirar el talento dramático del fecundo Scribe. Esta comedia, que casi habia pasado desapercibida en otra época, ha reivindicado anoche los justísimos títulos que tiene á la admiracion pública. Verdad es que es difícil presentar un espectáculo mejor y con mas propiedad puesto en escena y una ejecucion mas esmerada. Matilde se escapó anoche á sí misma; la señorita Tenorio dió pruebas de lo que vale y de lo que puede valer, y los hermanos Catalina en dos papeles en que el sentimiento está al borde del ridículo, sostuvieron admirablemente su bien sentada reputacion. Pizzirone acabó de completar aquel cuadro, que nada dejaba que desear.

Gracias sean dadas al Sr. Luna, que robando un poco del fuego de sus crisoles, ha encontrado un destello de fuego dramático que emplear, trayendo á nuestra escena la produccion del fecundo autor francés.

La picecita *La hiena de la novela*, á reglo, al mal no recordamos de *Une femme qui pleure* nos extravió deliciosamente. Este arreglo es debido al Sr. Larrea, segun oímos, y sacamos su nombre á la vergüenza, porque seguramente no debe ruborizarse de su obra. Está llena de chistes y de situaciones cómicas que el público supe apreciar dando

repetidas muestras de aprobacion. También su ejecucion fué esmeradísima.

El teatro estaba completamente lleno, y el público tan complacido, que durante la funcion llamó á las tablas á la Matilde, y despues de ella á todos los actores.

Deliriga ó cabildo califita. El Pueblo la reaccion de que nos ha hablado *Las Novedades* celebrada en Valencia por los hombres de ideas moderadas con el designio de combatir á la actual situacion.

El Pueblo tiene la conviccion de que los franceses no evacuarán á Roma mientras un gobierno italiano no nombra á Garibaldi generalísimo con el encargo de poner sobre las armas toda la poblacion viril para contraer á Francia, y si es necesario á Austria.

Acaban de ver la luz pública las dos primeras entregas de la obra que está escribiendo para los señores D. Santiago Ojeda y Martínez, y á juzgar por su contenido hará una revolucion en el arte de contar trajes. Es probable que siguiendo las reglas que en ellas da su autor, se puede trazar en dos minutos una prenda cualquiera con solo dar media vuelta á un instrumento inventado por dicho señor.

La *Regeneracion* vuelve anoche á hablar de crisis ministerial, y dice que, segun rumores, va á haber pronto nuevo ministro de Gracia y Justicia. Como ya nos hemos hecho cargo de estos rumores, remitimos á *La Regeneracion* lo que tenemos dicho sobre el particular.

Una correspondencia madrileña que vemos en los periódicos franceses, al consignar que han sido terminadas la fragata de 40 cañones y 600 caballos *Villa de Madrid* y la goleta *Vad-Ras*, dice que dos esfuerzos que hace el gobierno español para crear una marina de guerra son incógnitas y principian á dar grandes resultados. Ya la España, añade, además de la fuerte estacion naval que tiene en las Antillas, ha podido enviar al Océano Pacifico una division bastante respetable y espera var en breve en las aguas del Ferrol la fragata *Duque de Tetuan*, de 60 cañones y 1,200 caballos, rompiendo la marcha de los seis ócho navios de coraza que España cuenta en este momento en sus arsenales.

El lunes por la noche debió haber tenido lugar la reunion de catalanes para nombrar una comision, la cual se encargara de abrir la suscripcion en favor de los que han sufrido en el antiguo principado por causa de las inundaciones; mas, segun dice *El Reino*, pocos muy pocos acudieron al llamamiento del generoso Sr. Zanó, por cuya razon las ocho ó diez personas congregadas tuvieron que retirarse sin tomar acuerdo alguno.

Parece que la propuesta concedida á los vendedores de la feria en el paseo de Atocha, es solo por lo que resta de la presente semana.

Mañana principiará en la casa de moneda la exposicion de Balas-Artas; y segun nos dicen, con las claraboyas ó tragaluces abiertos en el espacioso salon destinado al efecto, se ha conseguido que todas las pinturas disfruten la luz conveniente, sea cualquiera su colocacion.

Segun *Las Novedades*, el folleto sobre union ibérica que ha circulado en Turin, y que firmaba el vizconde Mary de Tresserre, está escrito por Mad. Soims, hermana política del general Turri.

Un despacho particular de Constantinopla anuncia que el sultan ratificó el 29 de setiembre el convenio celebrado entre el príncipe Nicolás del Montenegro y Omer-Baja. Las obras del campamento mencionado en el convenio de que se trata, principiarán á la mayor brevedad. Ese camino cruzará todo el valle del Zetina y cortará en dos porciones el Montenegro, que dejará de ser inaccesible como lo habia sido hasta ahora.

El *Espresso* de Londres, al fijar la vuelta á Inglaterra de la reina Victoria para el 24 de octubre, anuncia que poco tiempo despues tendrá lugar la declaracion pública de la mayoría de edad del príncipe de Gales. El príncipe Alberto Eduardo cumplirá en 9 de noviembre próximo veintidós años.

El día 4 por la noche partió del puerto de Ajaccio (Isla de Córcega) la corbeta de vapor *Prince Jerome*, con direccion á Alejandria (Egipto), llevando á su bordo al príncipe Napoleón y á su esposa la princesa Clotilde.

El tribunal de Cuentas del Reino de Italia quedó instalado en Turin el día 1.º del corriente. El ministro Sella, despues de haber recibido el juramento de los miembros del tribunal, pronunció un discurso, en el cual hizo notar que la institucion del tribunal de Cuentas era un nuevo paso dado en la via de la unificacion administrativa de Italia liberada.

Dice que Garibaldi así que sea puesto en libertad se embarcará para América; á fin de tomar el mando que se le ha ofrecido en el ejército anglo-americano del Norte.

Esciben de Turin que para conciliar las dos opiniones de los que pretenden continuar el estado de sitio en las provincias meridionales, y los que desean que el gobierno lo levante, se adoptará un término medio, cual es levantar el estado de sitio, pero cancelando á los generales Lamarmora y Monati

que mandan en Nápoles y Palermo, poderes excepcionales durante algun tiempo.

La libertad de la prensa será restablecida, pero con algunas restricciones, unico medio, segun el correspondiente, de destruir los periódicos clandestinos de las mazzinianos que se publican en gran número en Nápoles, Palermo y Llorca.

Nos escriben de Valladolid encomiando el celo del gobernador civil de aquella provincia, lo propio que el del alcalde corregidor de la capital, para acudir al socorro de los viajeros del tren que desearon hacer pocos dias en Quintanilla. El primero marchó inmediatamente al punto de la catastrofe acompañado de médicos y recursos propios para remediar cualquiera lesion, y volvió á Valladolid acompañado á los viajeros y prodigando á los heridos toda clase de socorro. Por su parte el celoso alcalde corregidor se constituyó en la estacion de Valladolid de donde recibió á los heridos, y les ofreció toda clase de socorros, al mismo tiempo que avisaba por telegrama á las familias de los viajeros para traerlos á su casa.

En Nápoles y en Palermo hace grandes esfuerzos la propaganda protestante valiéndose de misioneros ingleses. La distribucion de biblias se hace en grande escala, especialmente en Sicilia que continúa siendo la tierra predilecta de la influencia inglesa. La propaganda aprovecha los disturbios políticos para intentar su objeto, pero el pueblo italiano rechaza energicamente estos manejos comprendiendo intuitivamente lo funesto que seria añadir á las cuestiones políticas las luchas religiosas.

Cartas de Paris dicen que Mr. Fould aprobó al emperador para que ya que se habia puesto mano á la cuestion romana, no la dejase enfriar otra vez, sino que la diera una solucion tan definitiva como inmediata. Napoleon, segun asegura el correspondiente, contestó lo siguiente: «Por ahora no conviene hacer nada; es necesario dejar extinguir el escándalo que la publicacion de los documentos producirá, y despues ya veremos lo que corresponde hacer, segun los acontecimientos que sobrevengan.»

La legislatura de las cuatro Cámaras de liberadas sucesos que va á abrirse á mediados de octubre, promete ser muy interesante. Entre los proyectos de ley elaborados por el ministerio y aprobados por el soberano, se señala el que tiende á simplificar el mecanismo de representacion nacional. El rey, de acuerdo con el Gabinete, queria sustituir á aquellas cuatro Asambleas, el orden de la nobleza, el orden del clero, de la ciudadanía y de los paisanos, dos Cámaras solamente, que funcionarían sobre las mismas bases que en los otros paises que están en posesion del régimen constitucional.

La proclama de Mr. Lincoln dice que la guerra continuará con el fin de restablecer las relaciones constitucionales entre el Sur y el Norte.

SEGUNDA EDICION

La *Gaceta* no publica hoy ningún real decreto.

El Consejo de Estado ha establecido como jurisprudencia, en una de sus últimas decisiones, que los ayuntamientos están facultados por la ley para deliberar acerca de establecer ó sostener pechos en nombre del común, y que para el acertado ejercicio de esta facultad es indispensable que tengan entero conocimiento de las demandas que contra ellos se dirigen.

Ya hemos dicho que mañana 10, á las tres de la tarde, se inaugura la exposicion nacional de Bellas Artes. Desde el 11 estará abierta al público todos los dias, excepto los jueves, durante las horas de diez de la mañana á las cuatro de la tarde, en el local habilitado para este objeto en la nueva casa de la Moneda.

El Sr. Valera ha salido para Málaga, á cuya provincia corresponde el distrito que representa en el Congreso, con el objeto de asistir á la recepcion de S. M. en aquella ciudad y en Granada.

Ha muerto en Paris, á la edad de 75 años, M. de Sndre, inventor de la lengua musical y de la telefonía.

La direccion de Estancadas publica todos los meses los datos completos y detallados de lo que pagan por derecho de timbre todos los periódicos tanto para provincias como para Ultramar. No tiene por lo tanto razon para quejarse *Las Novedades* porque nosotros publicamos en resumen las noticias que adquirimos, omitiendo detalles que pueden copiar despues de la *Gaceta* los demás periódicos.

Refirió un periódico extranjero que háse poco tiempo fué preso por los dependientes de una estacion del camino de hierro francés del Mediodia, un hombre de 78 años, el cual, viajando solo con una señorita en un coupé de segunda clase, logró, á favor de una anestesia narcotizante, hízole despues en el cuello una pequeña cicatriz para cubrirle la sangre. A la llegada del tren al día siguiente, mientras que la señorita no se despertó hasta mas tarde con un dolor punzante y ardoroso en el cuello. Refirió á los empleados en los términos posibles lo que pasó. El vampiro fué perseguido y preso. Segun esplicaciones suyas, estaba en la

creencia de que bebiendo sangre de una joven iba á rejuvenecer.

La España, á propósito de la carta de los Sres. Iralde y Palomino á negar que haya circulado en la Habana con previa autorizacion de la censura escrito alguno en que se insinúa á la Excm. señora condesa de Reus, dice que tiene á la vista un libro dedicado al capitán general de la isla de Cuba, en el que no solo se ve la marcada intencion de denigrar la conducta del general Prim en Méjico, y se hacen apreciaciones peligrosas, sino que con artificiosos rodeos y salvedades, se reproducen los groseros insultos que un periódico de Méjico dirigió á los señores condes de Reus, contestando á otros insultos que desde Veracruz lanzaba á los mejicanos un periódico que se escribia á la sombra de la bandera española, y que el general Prim á su llegada tuvo que suprimir por una alta razon de conveniencia y por un noble sentimiento de decoro. La España añade que ha ojeado este libro, y asegura que algunas de sus páginas no se hubieran consentido en Madrid.

Mañana, cumpleaños de S. M. la Reina, recibirá corte S. A. el infanta D. Francisco de Paula Antonio en su palacio del Buen Retiro.

El conocido demócrata D. Fernando Garrido acaba de publicar en Bruselas una obra de la que hace grandes elogios la *Independencia Bélgica*, y que lleva por título: *España contemporánea, sus progresos morales y materiales en el siglo XIX.*

Entre *La Palma* y *El Peninsular* de Cádiz se ha promovido una polémica, con motivo de haber sentado el primero la siguiente proposicion: «Las banderas de los partidos son henzos con que se amortaja á la patria.»

La junta encargada de proporcionar recursos para celebrar las funerales del malogrado Osorio, y atender á la decorosa subsistencia de la familia, se ha reunido ayer bajo la presidencia del Sr. Rector y director D. Julian Romea. En esta primera sesion, á la que han asistido algunos escritores dramáticos, actores, empresarios y periodistas, se ha acordado dirigir invitaciones para que conyuyan al fin propuesto á las empresas que se hallan al frente de los teatros de provincia. Los empresarios de los diferentes coliseos de la corte, entre ellos Mr. Bagier, en quien en calidad de estranjero hace mas apreciable esta cortesía y generosidad, se han brindado espontáneamente á contribuir al mejor éxito de la empresa, ya cediendo sus teatros para un beneficio, ya brindándose con el beneficio de los artistas, á que estos tomen parte en las funciones que hayan de tener lugar con este objeto.

Se ha representado en el teatro de San Carlos de Nápoles, una nueva ópera, titulada *Catalina Bium*, música del maestro Besignani, libretto de Demenico Bognessi. La ejecucion está confiada á la Spezza y Adighieri, Massimiani y Brinoli.

El Papa ha dispuesto que se inicie la causa de la beatificacion de la reina Cristina de Nápoles, princesa de Saboya y primera esposa que fué del rey Fernando II. Ya el pueblo de Nápoles la invocaba como á santa.

El Miño de Vigo, en un artículo de intereses materiales, alaba y considera digna de elogio la conducta del ayuntamiento de Pontevedra y del diputado á Cortes y provincial Sr. Riestra, con motivo de la alieacion de una nueva calle, que entre otras mejoras se deba á aquella colosa municipalidad, y donde el Sr. Riestra construye varias casas con verja y jardín, y proyecta otras para embellecerla. Concluye nuestro colega diciendo que allí se sacrifican las cuestiones personales en aras del bien público, y de la union y armonía doméstica, que es para los pueblos la mas importante necesidad.

Pasado mañana se pondrá en escena en el teatro de Lope de Vega, *Atriana*, cuya protagonista desempeñará la Teodora.

En la Zarzuela están en estudio la nueva en tres actos, titulada *Un galan incógnito*, y la en un acto, nueva también, y nomada: *Sin familia*.

En el Real se cantará mañana *Hernani*, por las Sras. Zucchi y Mario y los Sres. Bettini, Glardon y Bonché.

Se ha presentado á la empresa del teatro del Principe, una comedia en un acto y en verso, titulada *Dos sobrinos*.

Hay en Rusia familias nobles que tienen de 70 000 hasta 100 000 siervos. El conde de Scheremetoff paga por el miembro mas poderoso de la nobleza rusa: dispone hasta de 20 000 siervos, y sus rentas anuales ascienden á un millón y medio de rublos, ó sean 6 300 000 francos. Cada siervo paga á su señor de 10 á 15 rublos anuales. Si esta cifra se multiplica con el número total de los siervos actualmente existentes en Rusia (unos 23 000 000) y se valia cada siervo tan solo en 300 rublos (1 250 francos), resulta con la emancipacion de los siervos para los señores de estos, una pérdida cuando menos de 25 000 millones, ó sea casi la propia suma á que asciende la deuda inglesa nacional.

Dice *El Diario Español* que *El Contemporáneo* ha ido en su contestacion á *La Librería* respecto á la admision del general Cabrera en España. Lo que *El Diario* ha dicho es que el gobierno no aconseja á la Reina

esta medida, y *El Contemporáneo* ha tenido la ilusion de creer lo contrario. Todos sus cargos carcerales, pues, de base.

Se ha recibido en Madrid nuevas noticias, referentes á la escuadra que ha ido al Pacifico. El día 6 de setiembre zozocó en la magnífica bahía de Todos los Santos, despues de haber abandonado el archipiélago de Cabo Verde. La travesía desde Puerto Grande fué muy feliz, no habiendo tenido ni un solo día de esos terribles dias de calor que se experimentan al cortar la línea. Los vientos frescos del SE. obligaron á los buques á marchar á máquina dos dias, hasta que habiendo tomado el barlovento pudieron continuar nuevamente su viaje á la vela, anclando en aquellas aguas en el breve espacio de calor de dos dias. Mucho ha sorprendido á la legada de la escuadra, aquellas gentes que desde 1833, en que visitó el puerto un pequeño buque de guerra español no habian visto nuestra bandera, se han quedado extasiados al ver las dos magníficas fragatas de hélice, que pueden competir en todo con las mejores de Inglaterra y Francia. El vice-consul de España Sr. Machado, rico propietario, hizo á nuestros compañeros un recibimiento entusiasta. Los dividendos de la comision científica están recorriendo todos los establecimientos de instruccion y los sitios de los alrededores. Las fragatas estaban reponiéndose de carbón y en breve saldrán para Rio Janeiro, en cuya travesía invertiran cuatro ó cinco dias pues dista 200 y pico de leguas.

Se asegura en Paris que la apertura de las Cámaras tendrá efecto este año en el mes de diciembre próximo. Sin embargo hay algunos que no han renunciado todavía por completo á la esperanza de una disolucion. En caso de que se realizase, los obreros de Paris votarían á Victor Hugo.

Empieza á hablarse del matrimonio del príncipe Humberto heredero del trono piemontés. Al efecto se cita el nombre de una princesa franco-rusa. Este matrimonio se celebrará en la próxima primavera.

Rusia acaba de pedir al gobierno italiano una estacion naval como la que tuvo en otro tiempo en Villafranca, cerca de Niza. Esta estacion se establecerá en Manfredonia ó en Brindis.

Entre los recursos financieros de que piensa echar mano Mr. Fould, para sacar de aproyo á la hacienda francesa, figura la conversion de 40 millones de la deuda. Segun los cálculos de los hacendistas, la operacion ventajosa por el pronto, costará al país de 210 á 220 millones, que añadidos al déficit existente, obligarán irremediablemente al gabinete imperial á recurrir al empréstito, cosa que Fould calificaba antes de antigua, y de recurso de gente de poco mas ó menos.

La *Asociacion británica* ha comenzado sus tareas científicas anuales con el profesor Willis á la cabeza, como presidente, en la universidad de Cambridge. En el discurso inaugural de esta se hace una concisa historia de los progresos que ha hecho en los últimos años la asociacion y se da cuenta de los descubrimientos de la ciencia en el año 1861. Sus tareas se han reducido últimamente á la construccion de los instrumentos matemáticos en el observatorio de Kiev, la formacion de un nuevo catálogo de las estrellas, los cálculos relativos á la mutacion lunar, la eleccion de los fenómenos magnéticos, la meteorología, los experimentos sobre la temperatura de la atmósfera á gran elevacion y en las entrañas de la tierra, observaciones sobre los movimientos de la marea en casi todos los puntos de la superficie terrestre. La fuerza y direccion del viento, la conexio que existe entre los terremotos y los volcanes, las fotografías diarias del sol, los experimentos sobre la forma de las masas para los buques, las máquinas marítimas, el poder de resistencia, maleabilidad y tenacidad de los metales, el valor de los ferro-carriles continuos, el nivel relativo del mar y la tierra, y el nivel medio del Océano, la conservacion de las facultades vegetativas en las plantas y la influencia de la luz coloreada sobre la germinacion de las semillas y el crecimiento de las plantas, han sido también objeto de sus investigaciones.

El presupuesto de la Guerra del Imperio austriaco ascende á 92 000 000 de florines, y los gastos extraordinarios á 26 800 000; total 118 800 000. De quella suma 7 732 000 florines serán cubiertos con los ingresos del ministerio de la Guerra, habiendo de acudir á los recursos ordinarios del Estado para satisfacer los 111 068 000 florines restantes. Encuentrase un disminucion de 10 867 000 florines respecto del presupuesto de 1862.

Los propietarios de Polonia fundidos en Kamonetz para las elecciones han firmado una solicitud para el emperador Alejandro pidiendo instituciones libres y la reunion de Polonia al reino de Polonia. El gobernador se opone á dar curso á dicha solicitud, pero la asamblea insistió en que sea remitida á su destino.

Con el marqués de Lavater ha llegado á Francia el baron de Humboldt agregado á la embajada en Roma y el marqués de Piennes secretario de tercera clase. No queda por consignar en Roma más que un segundo secretario, Mr. Saillier.

Una correspondencia de Madrid que publica el diario de Paris *La France*, dice que en España, así por interés religioso, como por interés político, la gran mayoría en

todas las clases se francamente adicta al Papa y no comprende la existencia del jefe del catolicismo sino bajo la forma de un soberano, amo en su casa y libre de toda presión del exterior, y que por lo tanto la Francia, en las medidas que para la protección del Papa le sugiriese para el futuro, puede contar con una cooperación sincera y activa por parte de la España.

El emperador francés dice que ha puesto por condición de su reconocimiento de la Confederación del Sur, la abolición de la esclavitud; pero esta noticia es inverosímil. Lo que sí parece cierto, es que se han con- vencido ya la Inglaterra y la Francia de que la guerra americana no puede terminar sin que tome para sí la iniciativa la Europa, reconociendo al gobierno de Richmond, y que han tomado en consecuencia la resolución de ofrecer su mediación dentro de un breve período de tiempo.

Hay noticias de los cruceros franceses de la costa occidental de Méjico. A últimas de junio la *Bayonnaise* bloqueó el puerto de Mazatlan y echó a pique el barco *Reforma*, perteneciente al gobierno mejicano.

El 13 se reunió en París un Congreso de editores de música y se trató en él de un nuevo instrumento destinado a destronar el piano.

Se sigue hablando del viaje a Francia del príncipe Humberto: le acompañarán, si se realiza, el conde de Villamarina y el coronel Sounaz.

Por la secretaría del gobierno militar se cita a D. Ramon Rivero Pascual, a doña Andrea de la Torre y don Francisco Arnejo.

Por la alcaldía corregimiento a D. José Santana.

Por la junta de la deuda pública a los poseedores de las liquidaciones comprendidas desde el número 96,273 al 96,333 ambos inclusive.

Por el juzgado de Maravillas a D. Francisco de Castilla y Portugal.

Por el tribunal de Cuentas a D. Vicente Ruiz, D. Miguel Prast y Villalba y don Rafael Medina ó a los herederos de los tres.

Por la dirección general de instrucción pública a los señores D. Manuel Blasco y Amigo, D. Vicente Tejedo y Mingarro, don Enrique Carach, D. Pascual Martínez y Guñica, D. Mariano Ordigoiti y Huici, D. Segismundo Aparicio, D. Manuel María Ruiz y Basch, D. Teodoro de Azcoaga, D. Agustín Sanchez Sartorio, D. Juan José Domínguez, D. Santos Santa María del Pozo y don José Vicente Martínez, opositores a cátedras de institutos de segunda enseñanza.

Se ha dispuesto que el vapor transporte de guerra *San Antonio* salga inmediatamente para Fernando Poo.

En Francia de 3.390,000 niños y niñas que podrían asistir a las escuelas de primera enseñanza 1.940,000 no concurren absolutamente a escuela alguna: la mitad del restante número, a saber, 3.430,000 asisten tan solo cuatro meses al año.

En la reunión que se celebró ayer en el salón de descanso del teatro de Variedades para tratar del modo de rendir un tributo religioso a la memoria de Fernando Ossorio, manifestó el Sr. D. Julian Romea que el nicho que ocupa el cadáver del eminente actor D. Carlos Latorre era temporal, y que muy pronto debía terminar el plazo. La junta acordó por unanimidad separar la cantidad necesaria para costear una sepultura a perpetuidad, donde pudieran descansar los restos mortales del gran actor.

Ridícula y grotesca llama *La Discusión* a la medida publicada por la *Gaceta* de Turin, de amnistía en favor de Garibaldi; porque a juicio del diario democrático, el gobierno piemontés no tenía derecho para abrir un proceso contra la última empresa de Garibaldi.

Obran ya en la Dirección general de establecimientos penales las cuentas de productos de todos los presidios de España. En ellas se ve el progresivo aumento que los productos de los talleres siguen teniendo en provecho del Tesoro y de los mismos confinados que, por efecto de la afición al trabajo que en ellos va despertando el celo de los comandantes, pueden contar con algún ahorro el día que cumplan sus condenas.

Por real orden reciente se ha autorizado a la junta directiva del Monte de Piedad de esta corte para imponer en la Caja de Ahorros todos los fondos que no necesite para las operaciones ordinarias.

Por los facultativos afectos a la Casa de Socorro del tercer distrito, sita en la plaza del Progreso, se han ocurrido en los meses de agosto y setiembre últimos 324 personas; de las que 98 lo han sido por heridas contusas, 33 por heridas incisas, 75 por contusiones de todos grados, 14 por fracturas, 9 por ligaduras, 8 por diarreas, 46 por rasguños ó arañazos, 12 por punturas, 7 por hemorragias, 4 por quemaduras, 13 por mordeduras de perros, 14 por accidentes nerviosos, 19 por embriaguez, 1 por congestión cerebral, 1 por fiebre gástrica, 1 por cuerpos extraños y 1 por asfixia por submersión.

El número de acogidos en la Inclusa de esta corte, era en fin de agosto próximo pasado 5.384 dentro del establecimiento y 132 fuera. Han ingresado en setiembre 125; han fallecido 187; fueron entregados a sus padres 8; pasaron a los Hospitales 7 y 3 al Colegio de la Paz, quedando en fin de setiembre 5.641.

En el Colegio de la Paz había en fin de dicho agosto 434, é ingresaron en setiembre 3. Han ocurrido 8 bajas, de ellas 5 por fallecimiento. Las limosnas recibidas en este establecimiento han sido solo 300 rs. procedentes de una testamentaria.

El *Contemporáneo* publica hoy una estensa gaceta, en que se pone un justo correctivo a cierta noticia reproducida por varios

periódicos, y en la cual se asegura que uno de los resauradores del Museo está destruyendo un cuadro original de Ticiano. El *Contemporáneo* prueba que la noticia es inexacta de todo punto, que el cuadro en cuestión no es de Ticiano, que está plagado de malas restauraciones antiguas, hechas al óleo, repintado, lleno de grietas, descostrado y perdido; en tales términos, que lo único quizá digno de reproche en el acreditado restaurador en cuyas manos se halla, es el haber emprendido su regeneración.

Escriben de París que tan luego como se tuvo noticia en Roma de la nueva actitud que tomaba el gobierno francés con la publicación de los documentos que vieron la luz pública en el *Monitor*, el Papa convocó una junta de cardenales y estos le exhortaron a seguir la misma línea de conducta observada hasta aquí.

La policía francesa ha cogido en la frontera belga varios millares de folletos antinapoleónicos.

La prohibición del gobierno romano de que distribuyesen las oficinas de correos los periódicos franceses que publicaban los documentos que dió a luz el *Monitor*, ha servido de tan poco, que al día siguiente en que debieron llegar esos periódicos repartió el comité nacional romano muchos millares de una traducción de esos mismos documentos.

El médico napolitano Palasciano ha salido de Varignano para Londres, a fin de consultar con el doctor Partridge sobre la curación de Garibaldi. El Sr. Palasciano opina como el sabio doctor Zannetti, que la bala está dentro de la herida.

El rumor de la disolución del Parlamento piemontés se desmiente definitivamente.

Se espera a Ratazzi para el 15 de octubre en París.

Se habla de la reunión de un Congreso para el arreglo de las cuestiones pendientes entre Dinamarca de un lado, y Prusia y la Confederación germánica de otro.

La princesa de quien se habla para esposa del príncipe Humberto de Saboya, heredero del trono piemontés es S. A. R. María Carolina de Hohenzollern-Sigmaringen, duquesa de Leuchtenberg, que cumplirá 17 años el 18 de noviembre próximo.

El coronel Bosce está en el reino de Nápoles al frente de algunas partidas borbónicas, y el conocido jefe piemontés, mayor Jamel, se encuentra positivamente en la Capitanata, donde ha organizado varias columnas volantes para perseguir a los insurrectos.

Tenemos entendido que en la dirección general de Beneficencia se activan los trabajos para el arreglo de las plantillas de los facultativos de los establecimientos del ramo en las provincias donde el arreglo no ha tenido efecto por la iniciativa de la junta.

En premio de los especiales servicios que ha prestado en el desempeño de su cargo el apreciable auxiliar de la dirección general de Beneficencia, D. José Francés, se le ha concedido la cruz de caballero de la orden de Carlos III.

Dice los *Anales de Beneficencia* que no sabe qué es lo que ocurrirá en el hospital provincial de Valencia, pues ningún médico quiere prestar sus servicios en dicho establecimiento; añadiendo que hace pocos días se ha dejado cesante a un profesor por manifestar ostensible repugnancia a asistir a los enfermos.

Escriben de Londres que en Manchester se acaba de celebrar un gran meeting, en el que se hicieron esfuerzos desesperados para inducir a lord Palmerston a que reconociera la independencia de los Estados Unidos del Sur; pero la proposición que se hizo al efecto en esta reunión, fué neutralizada y desvirtuada por otra proposición en sentido contrario.

La elección del regidor Rose para lord mayor de la Cité, ha sido favorablemente recibida.

La estadística de los ingresos de Inglaterra del año y el trimestre que terminaron en fin de setiembre, es mas favorable de lo que generalmente se esperaba. La totalidad recaudada en los doce meses asciende a la suma de 69.685.540 libras esterlinas, contra 69.806.160 en el período correspondiente de 1861. La disminución en el año último es por lo tanto de 120.620. Los ingresos del trimestre han ascendido a 14.600.983 libras esterlinas, contra 14.601.232 a que subieron los del que terminó en 30 de setiembre de 1861; siendo, por lo tanto, la disminución de solo 249 libras esterlinas.

La importación de cereales procedentes de los Estados Unidos del Norte ha sido mucho mas considerable que otros años.

La demanda de tejidos de lana é hilo ha aumentado mucho, y las exportaciones de armas y municiones para la guerra han sufrido en una parte considerable las demandas de los tejidos de algodón que han dejado de hacerse.

La disminución que se observa en los ingresos es debida principalmente a las rebajas hechas últimamente en las contribuciones directas por Mr. Gladstone, y en los derechos de consumo. La disminución de las primeras ha ascendido en el año económico en cuestión, a 691.600 libras esterlinas, y a 1.194.000 libras esterlinas en los segundos. Los otros ramos arrojan casi todos un aumento considerable.

TERCERA EDICION

El duque de la Torre, según cartas que hemos recibido hoy de la Habana, no saldrá de aquella ciudad para la Península hasta mediados de noviembre, pues regularmente hasta los primeros días de octubre no se habrá verificado el alumbramiento de su esposa. La familia del señor duque de la Tor-

re se detendrá algunos meses en Andalucía para que sea menos violento para la señora y los niños el cambio de clima; pero el general Serrano vendrá inmediatamente a ocupar su puesto en el Senado, donde demostrará (tales parece que son hasta ahora sus sentimientos) que ninguna cuestión personal ni de amor propio le arrastrará a perjudicar al país ni a la situación de que es uno de los mas constantes amigos y sostenedores.

Decididamente carece de todo fundamento cuanto se ha dicho estos días sobre la vuelta a Madrid de nuestro embajador en París, el señor marqués de la Habana.

Nuestro correspondiente de París nos escribe insistiendo con mas fuerza que nunca en que se acerca por instantes y en el sentido de que él nos lo tiene avisado la solución de la cuestión romana. Confiesa, sin embargo, nuestro correspondiente que son tan encontradas las poderosas tendencias que luchan en el gabinete imperial sobre los destinos de Italia que solamente puede darse por cosa indudable en estos momentos que vuelva el emperador a París un *ultimatum*, en forma de carta, indicándole que (su Santidad mismo) que lo que satisfará sus deseos, dentro de la actual situación de Italia, y manifestándole que si la contestación de la Santa Sede no conduce a la solución de la cuestión italiana, el emperador se verá en la precisión de evacuar los Estados Pontificios.

Pocas noticias hallamos en las correspondencias y periódicos de la isla de Cuba que hoy recibimos, y cuya última fecha es la del 15 de setiembre.

La salud pública era buena a pesar de los grandes calores que se habían sentido en los primeros días, interrumpidos por algunos chubascos y temporales pasajeros.

Lo recaudado en el primer semestre de este año por todas las rentas y ramos que corren a cargo de la Hacienda pública en la isla, asciende a 12.899,769 pesos, lo cual era bastante mas que en igual período de los años anteriores de 60 y 61.

La autoridad superior de la isla continuaba con igual laudable celo, fomentando con su ilustrada dirección los intereses materiales y morales de los pueblos sujetos a su gobierno.

En los ferrocarriles de la isla habían ocurrido algunos percances en la primera quincena de setiembre, resultando varias personas heridas, aunque de poca gravedad.

Se iba a establecer una línea telegráfica que uniera a la Habana con Guanaabacoa.

El señor duque de la Torre seguía habitando en la quinta de los Molinos, donde el domingo primero de setiembre armó caballeros comandadores de Isabel la Católica a los señores D. Apolinar de Rats, D. Ramon Herrera y D. Manuel Ricoy, funcionarios públicos en la isla.

En la bahía de la Habana se declaró el 13 un incendio a bordo del bergantín mercante español *Providencia*, logrando las autoridades de marina prestar eficaces auxilios hasta extinguir el fuego. Otro incendio ocurrió al siguiente día en una casa de la población que destruyó una parte del edificio y ocasionó algunas heridas leves a algunos de los operarios que contribuyeron a su extinción.

La magnífica estatua de Colon que ha hecho el Sr. Piquer, para colocarla en la plaza de Cárdenas, había llegado a su destino, debiendo inaugurarse en breve el monumento que ha de coronar.

El departamento Oriental, cuyo declinamiento en la producción de sus frutos se va haciendo notar, era objeto de oportunas medidas por parte de la autoridad para evitar que aquel mal continuase, con perjuicio de los intereses generales de la isla.

En Santiago de Cuba se había experimentado un temblor de tierra muy marcado, aunque sin que ocasionara daños.

La recolección del tabaco había sido grande en algunos puntos de la isla, y los precios se mantenían firmes.

La guardia civil seguía prestando importantes servicios en toda la isla, persiguiendo sin descanso a los criminales que por desgracia no dejan de abundar.

Había llegado a la Habana el conocido escritor satírico D. Juan Martínez Villergas.

Se esperaba de un día a otro a la compañía lírica contratada para trabajar en el gran teatro de Tacón.

Las corridas de toros se repatían en la Habana, con buena suerte para los toreros, pues no había ocurrido desgracia alguna.

Las obras públicas seguían adelantando y dotando por consiguiente a la isla, tanto de caminos nuevos como de edificios públicos, necesarios para el servicio de ciertas atenciones del Estado.

Las noticias de Puerto Rico dicen que la salud es buena en aquella isla y el tiempo por regular.

El 22 de agosto entró en Puerto-Rico la goleta española *Más Fábri*, conduciendo 72 individuos de tropa enfermos del batallón de Valladolid, que se halla en Santo Domingo, y el 23 la goleta *Concha* con 63 individuos y un oficial del mismo cuerpo. Créese que todos estos individuos se hallarían pronto enteramente restablecidos.

La *Gaceta* ha publicado el estado demostrativo de las cantidades recaudadas en el primer semestre de corriente año por cada una de las rentas aprobadas en el presupuesto de ingresos, y de él resulta haber ascendido a la cantidad de 1.311.172 pesos 11 centavos, 26.357 ps. 60 céntimos menos que en igual período del año de 1861. Según el *Boletín Mercantil*, en las aduanas deben existir valores cobrables que excedan de la baja mencionada.

El pueblo de Juana Díaz acaba de experimentar los efectos de un voraz incendio que ha destruido gran parte de las mejores casas del pueblo. De Ponce escriben acerca de este suceso lo que sigue: «El día de ayer será tristemente célebre para el pueblo de Juana Díaz. Poco antes de las nueve de la mañana empezó a arder una

panadería que estaba cerca de la salida del pueblo, viniendo a Ponce, y tomó tal incremento el fuego que a las pocas horas había consumido ya 22 casas de las principales, deteniéndose milagrosamente por un lado de la plaza de la casa del Rey, que se salvó y por el otro en la siguiente a la del señor Alvarado, hijo. Toda la calle que conduce al edificio y una parte de la plaza hasta las dos casas que he nombrado han sido reducidas a cenizas.

Los esfuerzos de las autoridades y particulares para detener el fuego con los pocos recursos de que podían disponer, fueron llevados hasta el heroísmo; y hay varios individuos heridos é contusos. Lvs pérdidas son grandes y de reparación lenta y costosa: hay comerciantes que hasta sus libros han perdido.»

El estado sanitario de la capital es satisfactorio. Últimamente han caído grandes lluvias que se cree hayan sido generales en la isla.

De Santo Domingo dan noticias de haber sido atacada del vómito la señora del general Rivero, teniendo la fortuna de vencer el mal y restablecerse en pocos días. El señor Mendoza, comandante de ejército y ayudante del mismo general, había sucumbido a causa del mismo mal, lo propio que un familiar de aquel prelado.

Las lluvias habían caído con tal fuerza y tenacidad en aquella población, que habían convertido en lagos los campos.

El estado sanitario de las tropas era bueno, pues no escedían las bajas de un cuatro por ciento.

Se habían aprobado las cuentas de la distribución hecha a los habitantes de la frontera del Sur, del producto de la indemnización haitiana.

Las noticias de Méjico que recibimos por conducto del vapor-correo de la Habana, son posteriores a las que ya hemos publicado. Ellas confirman que el estado de la república es cada día mas lamentable por la falta de espíritu nacional que se nota y las continuas disensiones que diariamente estallan entre los hombres de los infinitos partidos que destruyen a aquella república.

En Veracruz seguía haciendo grandes estragos la fiebre del país, habiendo causado infinitas víctimas entre las tropas francesas que allí residen, y entre las tribulaciones de los buques, alguno de los cuales había perdido en poco tiempo casi todos sus marineros.

Un amigo nuestro de Cádiz nos escribe manifestándonos, que si es cierto que el conde de Reus ha escrito al general Serrano en los términos que se ha dicho, por suponer que el duque de la Torre ha permitido que circule en la isla de Cuba un escrito ofensivo a la condesa de Reus, ha habido en todo esto una lamentable equivocación.

El impreso en cuestión es un libro de 600 páginas, escrito por el Sr. Arboleya, y según nuestro correspondiente, nada ha estado mas lejos del ánimo de este que ofender a la condesa de Reus. Quiso el autor pintar con un último rasgo la mala fé y la ingratitude de los mejicanos, y para ello reprodujo al terminar su libro, consagrado a examinar la cuestión de Méjico, las ofensas que los diarios de aquella ciudad habían publicado contra dicha señora, cuando el general Prim acababa de tratarse con tanta consideración; y el general Serrano, consintiendo la circulación del libro del Sr. Arboleya, no pudo imaginar siquiera que hubiera en ello ofensa a la esposa de su amigo el conde de Reus.

Así nos lo aseguran y lo reproducimos en prueba de nuestra imparcialidad.

Nos escriben de Turin que el gobierno de Victor Manuel se halla resuelto a agitar sin descanso la cuestión de la evacuación de Roma por los franceses, lo que en su concepto bastaría para que se realizase por sí sola la unidad italiana. El gobierno de Victor Manuel protesta al mismo tiempo que hará respetar la inviolabilidad del Papa y su libertad espiritual para que pueda libremente ejercer su sagrado ministerio.

Las noticias de Viena que nos llegan hoy por la vía de París, no solamente desmienten lo que se ha dicho sobre proyectos hostiles de Austria, sino que anuncian que ha sido dismuidadas las guarniciones de Mantua y de Verona.

Por el correo de hoy se tienen algunas noticias acerca del estado de salud de Garibaldi. El doctor Palaserano, de Nápoles, ha marchado a Londres para consultar al doctor Partridge, porque opina contra lo dicho por este, que el proyectil que hirió a Garibaldi permanece dentro de la herida, imposibilitando su curación.

Una carta de París que tenemos a la vista revela que por orden del gobierno francés se había reproducido en la *Patrie* y en los periódicos ministeriales de los departamentos la carta publicada en la *Independencia belga* sobre el viaje del conde de Chambord, en que se presenta a los príncipes de la casa de Orleans huyendo de avistarle con su ilustre pariente. Los hijos del rey Luis Felipe no han hecho gestiones, ni por alejarse, ni por acercarse al príncipe. Ignoraban completamente que el conde de Chambord debía ir a Londres, y durante su permanencia en la capital del conde de Chambord volvió a ella el duque de Aumale que se hallaba fuera de Inglaterra. En la opinión de sus partidarios, los príncipes de Orleans han hecho bien en negarse a una reunión de familia que se hubiera explotado presentándose como prueba de una inteligencia política que no existe.

Podemos desmentir del modo mas terminante la noticia dada en correspondencias de Méjico y publicada en los diarios de Madrid, de que Juárez había dirigido una violenta nota a nuestro encargado de negocios en Méjico el Sr. Ceballos, negándose a concluir y ratificar el tratado hecho en Orizaba entre los Sres. Prim y Doblado. Juárez busca dilaciones y excusas, pero no ha rechazado todavía lo hecho por su plenipotenciario.

Han llegado a Granada los señores duque de Valencia, conde de San Luis, Salamanca, Roda y otros personajes políticos, que van a pasar una temporada en aquella población y a disfrutar de los festejos preparados para obsequiar a SS. MM.

Ha llegado a Málaga el señor ministro de Marina a esperar a SS. MM. para acompañarlas por mar a Cartagena.

Esta tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: París 9.

Ha vuelto aquí el emperador. El *«Monitor»* publica una importante relación del ministro de Hacienda Fould acerca de la situación de la hacienda en Francia. En esta relación se demuestran los excelentes resultados de la conversión de la deuda.

El déficit anterior al año 1862 se ha reducido a 157 millones. El ejercicio de 1862 no presentará déficit ninguno. El año 1863 empezará con un fondo de 80 millones para hacer frente a los sucesos imprevistos.

La relación termina asegurando que el presupuesto para 1864 no comprenderá ninguna disposición que pueda originar un gravamen en los impuestos.

La Asamblea general de la asociación comercial de Nassau acaba de decidir que los intereses del Principado exigen imperiosamente su adhesión al tratado franco prusiano, y que ella marcha de acuerdo con Prusia en las cuestiones comerciales.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 1,862 fanegas de trigo de 43 a 54 1/2 rs. fanega, quedando por vender 639 fanega; cebada de 25 a 27 rs., algarroba a 41 1/2.

Por el juzgado de la Universidad se está siguiendo causa contra otro de los individuos que viven de estar a los incautos con pulseras falsas. El victima esta vez ha sido un músico de regimiento a quien el timador, así los llaman en el tecnicismo de la profesión, encontró hace pocos días en la Montaña del Príncipe Pio engañándole con una habilidad digna de mejor causa, y sacándole el reloj a cambio de la pulsera que por supuesto, según costumbre, se encontraron yendo juntos, con una carta en que se decía que la alhaja valía 1,900 rs.

Por la capitania general de Marina del departamento de Cartagena, se ha invitado a los directores de los periódicos de Madrid para que asistan al baile que en obsequio de SS. MM. y AA. dispone el cuerpo de la armada para el día 21 de octubre próximo en el navio *Reina Isabel II*.

Esta tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: París 9 (a las doce del día).

Al abrirse hoy en París la Bolsa, los precios eran los siguientes:

El 3 por 100 francés a 72-35. El interior español a 49 3/4. La diferida a 45 3/8. La pasiva a 22. Los consolidados ingleses a 94 1/8. El crédito mobiliario francés a 1,225. El crédito mobiliario español a 855. Mercantil 560. Las acciones del ferrocarril de Zaragoza a 625. Ferrocarril del Norte 545. Lombardos 642.

Una correspondencia de Berlín dice, sin responder de la exactitud de la noticia, que despues del voto decisivo de la Cámara popular sobre el presupuesto militar, el rey de Prusia había resuelto abdicar. Esta resolución había sido desechada a instancias del príncipe imperial, que llegó apresuradamente de Reinhardtsbrunn. El príncipe, además, había conseguido que se hiciesen de nuevo las concesiones otorgadas en un principio a la Cámara, y que despues fueron reducidas.

En un pueblo del juzgado de Alcalá de Henares ha ocurrido el 1.º del actual un hecho que puede calificarse de milagroso. Una mujer soltera dió a luz un niño, sin que nada se apercibiera de ello, y lo arrojó en un hueco en un trapaajo a un pozo. A las cinco horas llamó la atención el llanto de la criatura y pudieron sacarla viva, sin la menor lesión y en perfecto estado de vitalidad. Las aguas la habían sostenido a flote, sin que se concibiera cómo, ni aun con la violencia de la caída, se ahogó. Descubierta la desnaturalizada madre, confeso su crimen y se la forma la causa consiguiente.

Ayer quedó ultimada la compra por el ayuntamiento, de la casa de la calle del Arenal, números 18 y 20, a cuyo derribo procederá muy en breve, para continuar el ensanche de dicha calle. La del núm. 16, que hace esquina a la plazuela de Calenque, que ha de redificarse por su cuenta la propietaria de la misma, cediendo para el ensanche los pies de terreno necesario, creemos que no tardará tampoco mucho sin venir al suelo, dejando libre el único paso estrecho que queda todavía.

Conocida ayer en una de las salas de la audiencia de esta corte la lectura empezada hace dos días, del apuntamiento relativo a la causa que se sigue contra varios empleados del ramo de obras públicas de la provincia de Segovia, ha empezado hoy a hablar el Sr. Aguir y Mella que es uno de los defensores. Este ruidoso proceso incoado hace ya unos tres años consta de mas de mas de 4,000 folios. Res hallan complicados en él el ingeniero jefe D. Angel Arrivas Ugarte, D. Antonio Palacios, ingeniero segundo; D. Juan José Prado, ayudante de obras públicas; D. Angel Izquierdo, contratista, y otros empleados subalternos. Los dos primeros fueron condenados en el tribunal inferior a 40 meses de presidio correccional por dos distintos delitos, el tercero a 20 meses, a 10 años de prision menor el cuarto, siendo absueltos los demás. El fiscal de S. M. pide ahora 36 años de cadena y 400 duros de multa para las dos primeras, 18 años y 200 duros para el segundo, y 24 años de presidio con 400 duros de multa pa-

El cabildo catedral de Sevilla, ha hecho donación a S. M. la Reina, del dedo de San Fernando, que se conservaba en el relicario de la misma iglesia, y que se veía anualmente en las procesiones del Santísimo Corpus Christi. Esta reliquia, se cortó del cuerpo del Santo no sin grandes formalidades, y multitud de diligencias, para regalarla a un archiduque de la casa de Austria, que vino a España después de las guerras de sucesión; habiendo precedido entre otras cosas la venta de S. M. para cortar el dedo, que el archiduque tuvo siempre en grande estima, y que a su fallecimiento, no sabemos por qué circunstancia, volvió de nuevo a Sevilla donde ha estado hasta ahora en poder del cabildo, dentro de un hermoso relicario, que también forma parte del regalo. Constante que S. M. recibió con tierna emoción aquella dádiva del cabildo manifestando a esta cuanta era su satisfacción por poseerla.

En el batanamiento que se verificó en Sevilla el día de S. M. el rey y concurrieron hasta cuarenta y cuatro señoras, todas ellas vistiendo traje de corte.

El día de S. M. el rey, con motivo de la solemne misa celebrada en la catedral de Sevilla con el magnífico aparato del día del Corpus, y el tercio de la octava de la Piedad, hallaron los señores en presencia de S. M.; llamando muy particularmente la atención de la Reina esta ceremonia, hasta el punto de haber manifestado al cabildo, que había tenido desde muchos años atrás noticia de aquella antigua ceremonia; pero que había necesitado verla, para convencerse perfectamente de que podía convertirse en relevante ceremonia, un baile de palillos. Porque que además, encargar a S. M. muy especialmente, que se grabase en su nombre a los señores con esplendidez.

Después un periódico de Sevilla: «La Reina al despedirse y dirigiéndose al Sr. Vinuesa alcalde de Sevilla pronunció estas frases dignas por cierto de escribirse: «Adios, al lado modelo, no ceses de manifestar a los leales sevillanos cuanto es mi cariño hacia ellos y el sentimiento con que me separo de la hermosa capital de Andalucía, cuyos gratos recuerdos jamás olvidaré.»

Palabras tan solemnes fueron contestadas por el alcalde a nombre de Sevilla, asegurando a S. M., que todos y cada uno de los leales habitantes sentían que hubiera sido tan corta su permanencia en esta capital, clásica de lealtad y amor a su Reina.

En el Departamento, diario de la armada que se publica en San Fernando, leamos lo siguiente: «Sabemos de una manera positiva y en género de duda, que al visitar S. M. el arsenal de la Carraca, el excelente señor capitán general de este departamento, señor conde de Bustillo, impetó su real gracia para los que se hallan presos en el

ocho establecimiento, y S. M. accediendo a su solicitud, concedió el indulto a todos los marineros desertores, y cuatro meses de rebaja en sus respectivos condenas a todos los demás confinados.»

El número de señoras que concurrió al magnífico baile que dieron en su palacio de San Telmo los señores duques de Montpensier a S. M. fué de 246 y el de 1.150 el de caballeros, componiendo un total de 1.446 convidados.

S. M. ha remitido al Sr. D. Rafael Alonso, alcalde de San Fernando, una preciosa botanadura de brillantes y esmalte negro y una gran turquesa en cada botón, como recuerdo de su visita a aquella ciudad. También ha regalado una linda turquesa de oro con estrofas de brillantes, a la señora doña Dolores Sánchez y Chico, esposa de D. Angel Oreiro, comandante de vapor que condujo a S. M. a Cádiz desde Sevilla.

La Reina a su paso por Jerez de la Frontera dejó ochenta mil reales para que se repartiesen entre los pobres de la población.

Ya se ha publicado en Granada el programa de los festejos que han de celebrarse durante la permanencia de S. M. en aquella población. Al lado de brillantes fiestas, bailes, fuegos y músicas, vemos con placer que se destinan grandes cantidades para actos de beneficencia.

Entre los varios regalos que se harán en Granada a S. M. figura la capucha en que recogía la limosna San Juan de Dios; la que se conserva en el hospital que allí runde el santo.

Esta tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Jaen 9, 2 1/2

A las seis de la mañana de hoy han salido para Granada S. M. y AA. El pueblo todo ha despedido a los reyes con el mismo entusiasmo que a su entrada. La Reina ha dejado grandes limosnas.

ESPECTACULOS PARA MANANA.

Teatro Real.—A las 8 1/2.—Hernani, 1.º Principio.—A las 3.—La comedia en tres actos Batalla de damas.—Baile.—La larva de la gaveta.

Varietades.—A las 8.—El mulato.—Baile.—Pepita.—Un tigre de Bengala.

Circo.—A las 8 1/2.—La Colegiala.—La Pastora de la Alcarria.—Entre mi mujer y el primo.

Novedades.—A las 8.—Dos y uno.—Baile.—Mi mujer me espera.—E. H.—Baile.—Zarzuela.—A las 3 1/2.—Las hijas de Eva.

Lope de Vega.—A las 8 1/2.—El sí de las niñas.—Un tigre de Bengala.

Exhibición cinematográfica, única en Europa, y espuesta últimamente en Londres.—Hernán Cortés, 16 bajo, once de la mañana, a las 4 de la tarde.—Entrada 4 rs.

DIARIO DE MADRID.

Santos de mañana.—San Francisco de Borja y San Luis Beltrán.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio del Prado, donde continúa el triduo de funciones al glorioso San Francisco de Borja. A las diez será la misa solemne; en la que predicará D. Triana Medina; por la tarde a las cinco se cantarán completas y después la reserva.—Sigue celebrándose a novena de la Virgen del Rosario en la iglesia de Santo Tomás; predica en la misa mayor D. Pedro Palomares, y por la tarde en los ejercicios dirá la plática D. Ambrosio de los Infantes.—En las Trinitarias se practicarán por la tarde ejercicios espirituales con misa, plecto y sermón que predicará D. Pedro García, en obsequio de los Sagrados Corazones de Jesús y de María.—Por la noche predicará en el Oratorio del Olivar, D. Carlos García Guirra.—Visita de la corte de María: Nuestra Señora del Sagrario en San Ginés, ó la de la vida en Santiago.

Orden de la Plaza.—Servicio para el día 9.—Parada: Figueras y Arapiles.—Jefe de la guardia exterior del Real Palacio: Señor teniente coronel segundo comandante de Arapiles, D. Francisco Carrotero.—Jefe de día: Señor comandante capitán de cazadores de Figueras, D. Valero Aznar y Labrador.—Visita de Hospital: Borbon.—Reconocimiento de provisiones: Las Navas.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

CLASE DE TENDURIA DE LIBROS por partida doble: Calle de Segovia, núm. 26, cuarto segundo de la derecha. Los honorarios son 40 reales mensuales.

ALFOMBRAS.—SE ACABAN DE recibir de la principal fábrica de Lérida de rico terciopelo, moqueta, fieltro, y abaca, para el centro de salas, delante de sofás y balcones, a 20, 40, 60, 100, 200, 300 y 500 rs. Superiores fieltros primera calidad y colores, id. mas de vara y media de ancho a 17 y 19. Calle de Carretas, núm. 16, comercio.

SE BUSCA A JOSEFA ALONSO Cuervo, que despareció el lunes a las tres de la tarde, llevando una niña de un mes. Las señas de dicha Josefa son las siguientes: pelo negro; bastante bien parecida; lleva un pañuelo de peral de color de café, con lunares blancos y cenefa blanca; a la cabeza; otro en los hombros; verde, cenefa encarnada, un vestido de color de café con rayas encarnadas. Es de pequeña estatura. La niña lleva mantillas encarnadas. Cualquiera que sepa el paradero de dicha mujer, avisará a la calle de la Manzana, número 5, patio, donde recibirá una buena gratificación.

AVISO A LOS SEÑORES EDITORES.—Centro de reparticiones de Corominas y compañías.—Habiéndose establecido un nuevo centro de reparticiones se desea obtener de los señores editores la confianza de poderles servir con la puntualidad que les sea posible en todas las obras que se les confíen con las condiciones que sean más beneficiosas a ambas partes. Por si gustan merecer la confianza de dicho centro pueden dirigirse a la calle del Arco de San Vicente, núm. 3, cuarto segundo, Barcelona.

VENTA DE UNA CASA.—SE VENDE en pública y estrujada subasta, usándose remate definitivo en el mismo acto a favor del mejor postor, una casa de sólida y moderna construcción, sita en Aranjuez y su calle del Real, núm. 13, antiguo, 8, moderno, que se halla tasada periódicamente en 153.569 rs.

El remate tendrá lugar el día 20 del corriente octubre, de doce a dos de la tarde, ante el escribano D. José Guerrero Brea, calle Mayor, núm. 114, duplicado, cuarto entransuelo, en cuyo despacho obran los títulos de propiedad y pliego de condiciones.—José Guerrero Brea.

JUGUETES.—ESTRELLA DEL NOROESTE, calle del Carmen, núm. 24. El despacho solo dura hasta las nueve en punto de la noche.

CAJA DE PROVISION.—DEPOSITO

de fondos y cuentas corrientes con intereses, caja de ahorros para la formación de capitales. Compañía domiciliada en Madrid, calle del Lobo, núm. 20.—Fianza administrativa: medio millón en títulos del Estado, consignado en la Caja general de Depósitos.—Delegado del gobierno: D. Felipe Pérez Sánchez. Se reciben imposiciones desde 10 rs. en adelante. Los reintegros se hacen a voluntad de los imponentes al contado ó en los plazos que se marcan en los estatutos, en los que se detallan las operaciones en que se emplean los fondos de los imponentes. Se abren cuentas corrientes y se reciben fondos en depósito con el interés y condiciones que se expresan en la instrucción, que se entrega gratis en las oficinas de la dirección. En las mismas oficinas se dan todas las aclaraciones y noticias que se pidan. En provincias tiene la compañía comisiones debidamente autorizadas.

CLASE DE TENDURIA DE LIBROS por partida doble: Calle de Segovia, núm. 26, cuarto segundo de la derecha. Los honorarios son 40 reales mensuales.

ALFOMBRAS.—SE ACABAN DE recibir de la principal fábrica de Lérida de rico terciopelo, moqueta, fieltro, y abaca, para el centro de salas, delante de sofás y balcones, a 20, 40, 60, 100, 200, 300 y 500 rs. Superiores fieltros primera calidad y colores, id. mas de vara y media de ancho a 17 y 19. Calle de Carretas, núm. 16, comercio.

SE BUSCA A JOSEFA ALONSO Cuervo, que despareció el lunes a las tres de la tarde, llevando una niña de un mes. Las señas de dicha Josefa son las siguientes: pelo negro; bastante bien parecida; lleva un pañuelo de peral de color de café, con lunares blancos y cenefa blanca; a la cabeza; otro en los hombros; verde, cenefa encarnada, un vestido de color de café con rayas encarnadas. Es de pequeña estatura. La niña lleva mantillas encarnadas. Cualquiera que sepa el paradero de dicha mujer, avisará a la calle de la Manzana, número 5, patio, donde recibirá una buena gratificación.

AVISO A LOS SEÑORES EDITORES.—Centro de reparticiones de Corominas y compañías.—Habiéndose establecido un nuevo centro de reparticiones se desea obtener de los señores editores la confianza de poderles servir con la puntualidad que les sea posible en todas las obras que se les confíen con las condiciones que sean más beneficiosas a ambas partes. Por si gustan merecer la confianza de dicho centro pueden dirigirse a la calle del Arco de San Vicente, núm. 3, cuarto segundo, Barcelona.

VENTA DE UNA CASA.—SE VENDE en pública y estrujada subasta, usándose remate definitivo en el mismo acto a favor del mejor postor, una casa de sólida y moderna construcción, sita en Aranjuez y su calle del Real, núm. 13, antiguo, 8, moderno, que se halla tasada periódicamente en 153.569 rs.

El remate tendrá lugar el día 20 del corriente octubre, de doce a dos de la tarde, ante el escribano D. José Guerrero Brea, calle Mayor, núm. 114, duplicado, cuarto entransuelo, en cuyo despacho obran los títulos de propiedad y pliego de condiciones.—José Guerrero Brea.

JUGUETES.—ESTRELLA DEL NOROESTE, calle del Carmen, núm. 24. El despacho solo dura hasta las nueve en punto de la noche.

LIQUIDACION

en paraguas y chancos.—Gran barato en composuras: plancha de Manute, núm. 6. Se remiten a provincias. CASA DE CAMBIO, CALLE DEL CAR MEN núm. 26. Se cambian monedas y billetes del reino y del extranjero. Descuento de cupones. Compra de toda clase de papel del Estado.

BANCO DE PREVISION Y SEGURIDAD.

Presidente: Excmo. señor marqués de la Mesa de Asta, grande de España. Vice-presidente: D. Antonio Aparisi y Guirra, diputado a Cortes y propietario. Secretario: D. José de Córdoba, propietario. Capital de garantía en bienes inmuebles y papel del Estado, 1.150.000 rs. Esta compañía es la UNICA en su clase que excluye terminantemente de sus Estatutos, toda operación basada en el crédito personal; solo admite en sus operaciones garantía material ó positiva; se reciben imposiciones desde 10 rs. en adelante; liquidación mensual: interés abonado 0'75 por 100 al mes, ó sea 9'33 por 100 al año. Dirección general: Espoz y Mina, 15 (solar del teatro de la Cruz).

LA SALVADORA, COMPAÑIA GENERAL para compensar las desventajas de los viajeros por caminos de hierro, ordinarios, costas y mares, y otros riesgos personales tan frecuentes en la vida.

Capital social comanditado: 8.000.000 rs. Director gerente: Sr. D. Pedro Ortiz y La Hor.

El despacho general de billetes de esta compañía se halla establecido en todos los de las diligencias del Norte y Mediodía de España.

DEZ, SASTRE DE MILITAR Y PAISANO. En el ya acreditado obrador de la calle de la Cruz, 5, principal y costanilla de Santiago, núm. 1, principal, inmediato a Platerías, se siguen haciendo a medida, trajes completos, como los años anteriores. Gabán ó chaquet de chimelita, 6 castor, chaleco de lana, pantalón de ratón ó pata de cañ, 400 y 440 rs.

CHOCOLATE DE ZARAGOZA.—Fabrica de Marraco. Calle de Carretas, 14.

PARAGUAS.—SE NECESITAN MIL para el Marilllo de Madrid, calle del Desengaño, 10.

REVOLVERS.—GRAN BAZAR.—PRECIOS 200 rs. Calle de Carretas, 16, 2.º sótano.

GRAN REBAJA.—UNA BONITA CAJA de madera, propia para viaje, con 100 cartas, 100 sobres, lacre, plumas, oblatos, polvos, tinta, lapicero, portaplumas y una bonita falsilla; antes 15 rs., ahora 12. Se regala un par de gemelos fines. Plazuela de Manute, núm. 4, almacén de papel de Carretas.

designio de llevarlas a cabo. Yo no he encontrado en los papeles dejados por Sansón de Longval ni una indicación que pudiese ejecutar semejantes sentencias.

Si en efecto, se ejercieron verdaderas persecuciones contra los protestantes, fué mas bien en algunas provincias, que en Paris, y en cuanto a la prima de estímulo ofrecida a la delación, parece tuvo pocos aficionados, porque a pesar de la severa vigilancia de la policía, la emigración fué general en todos los puntos del reino; arrebatándonos una gran parte de nuestra nobleza, y toda la flor de aquella rica ciudadanía, que a impulso de Colbert, había comenzado a fundar la industria y comercio del país.

Otras circunstancias entristecieron también, independientemente de sus preocupaciones, los primeros momentos de la estancia de Sansón de Longval en Paris. A su llegada, debió habitar en la picota del Mercado, designada por el pueblo con el nombre de casa del verdugo. Nada menos a propósito que tal morada para disipar la melancolía que le roía. Esta era, en efecto una sombría construcción octógona, coronada por una linterna de madera, que giraba sobre una epiga y terminaba en un cimbalillo agudo. Ya he contado al hacer la historia de los diferentes suplicios, cómo se ataba a aquella linterna a los criminales condenados a la pena de la picota, dándoles vuelta con la cara los cuatro puntos cardinales, y se recordará que esta especie de disposiciones tenían lugar generalmente en los días de mercado, para que asistiese a ella mas gente y añadiera sus bullos y sarcasmos a la humillación sufrida por el paciente.

Delante de este singular edificio, se elevaba una cruz, a cuyo pie debían los comerciantes quebrados declarar que cedían sus bienes, recibiendo después el bonete verde de manos del ejecutor de la justicia. Todo alrededor había tiendas que alquilaba este en provecho suyo, y en fin, lo demás de la casa se componía de una entrada y de un cobertizo en forma de tinglado ó sotechado, donde se custodiaban de noche los cuerpos de los justiciados, hasta que se les inhumaba.

Bajo aquel singular cobertizo, a vista de las vicinias de su feroz misión, de aquellos cadáveres lívidos, a los que se daba aquella última y funesta hospitalidad, el jefe de mi familia se sentía morder el corazón de una extraña ambición. Si a fuerza de dar más se pudiera sorprender los secretos de la vida; si antes de echar en el muladar, como se le mandaba aquel despojo humano, le interrogase, sustituyendo a la cava que mata el escarpelo que inquiriere, que sondease los misterios del organismo, se podría salvar de él

inducciones útiles para el alivio de los sufrimientos humanos, en esa gran lucha de la vida con la muerte, que es el deseo irresistible de la naturaleza.

Esta idea se apoderó completamente de su espíritu, y ciertamente que la noche que empezó a ponerla en práctica, no debió sentirse menos conmovido, que cuando Andrés Vesale, sobreponiéndose a los escrúpulos religiosos de su época, se atrevió a ser el primero que violara el respeto a la muerte para entender la antorcha de la anatomía.

Mi antepasado entró tan animosamente en aquella vía, que en vano el sudor caía como perlas de su frente, en vano le hacía estremecer el rechibamiento de la veleta, que se balanceaba sobre el cimbalillo, cuando ponía las manos en aquellos, cada vez mudos y helados; se serenaba por medio de la reflexión, y creyendo hallar, por el contrario, en pacientes y pensos estudios, una especie de absolución de su encargo homicida, solo, al pálido resplandor de una luz, fija en la pared del tinglado, proseguía el curso de sus laboriosas investigaciones.

Sus pesquisas no fueron estériles; homos conservado sus curiosas observaciones sobre el juego de los músculos, y articulaciones, y muchas recetas contra las afecciones de esta parte del organismo.

El estudio de la anatomía y la confección de ciertos remedios se han perpetuado por lo tanto en mi familia. Ninguno de nosotros se ha desentendido de esta especie de obligación, y entre otros teníamos un bálsamo, cuya eficacia era completa para los dolores mas inveterados.

Sorprenderá cuando en uno de los volúmenes siguientes cite las curas que hemos conseguido en enfermos desahuciados por los principios de la cirugía, teniendo en mi poder las pruebas justificativas.

Estos remedios, confieso, los vendíamos carísimos a la aristocracia y personas ricas; pero en cambio los dábamos gratis para los pobres.

Volvamos a Sansón de Longval, la habitación de la picota, situada en medio de un mercado bullicioso y rodeada de tiendas, que formaban parte integrante de él, no le pareció ni bastante a propósito para sus trabajos, ni suficientemente recogido para su situación de espíritu. Además ofrecía un inconveniente no menos grande, y era que en los días de mercado, los comisionados para la percepción del derecho que los correspondía, entraban y salían desde por la mañana a la hora de apertura, para exigir de todos los géneros sometidos a él, llevando allí sus productos.

Esta doble obligación no se llevaba sin

seo, el poder del hábito me hizo tomar el de todos los días, y sin pensarlo me hallé frente a frente del Cercado-maldito.

Margarita estaba en la puerta; me había visto, y aun cuando hubiera tenido intención de volverme, que no la tenía, por política no podía hacerlo. Fuí a su encuentro y la vi tan pálida y desfigurada, que los remordimientos que ya me acosaban, se convirtieron en angustias crueles. Como maese Jouanne, su padre, alejado por la necesidad permanecería aun en la ciudad, me paseaba con ella por el huerto, sin atreverme casi a hablarla, pero tan gozoso de estar cerca de ella, que al despedirme me dije que sería bien loco si poseyendo tan agüada amiga la abandonaría por vano escríptulo; y que si maese Jouanne, su padre, cortaba y desollaba, no había la mejor gotita de sangre en las manos que me había permitido besar.

Y de hecho volví al otro día, y los siguientes y todos los días, y aunque como en el tiempo pasado no me permitiese libertades y no me permitiese engreirme de lo que había robado como ladrón, mi amistad hacia ella creció, y apesar de ser hija de verdugo, la amaba ni mas ni menos que si hubiera sido hija de una reina, cultivándome poco de pensar en la profesión y oficio de su padre.

Ocurrió entretanto, que habiéndose restablecido y curado de su estocada el señor Valvins de Bignac, se puso a hablar de mi prepalando toda clase de villanías y enredos, en términos de que cuando un día fuí al ejercicio, mis compañeros hacían como que no me veían y ni me quitaban siquiera el sombrero.

Volví lleno de ira a mi casa, donde mi criado me dijo la parte que el señor Valvins de Bignac tenía en mi disgusto, porque no se hablaba de otra cosa en el regimiento, y yo solo era así que lo ignoraba por la vida solitaria y retraída que llevaba. Queriendo llamar inmediatamente al señor Valvins de Bignac procuré informarme de lo que se decía de mí en breves instantes.

Pero a todos los que me dirigía me respondían: «no sé nada sin quererme dar ninguno razon buena ó mala de su retimiento, y hasta los simples oficiales no se molestaban en disimular el odio que les causaba semejante proposición.

En tal situación pensé que lo mejor sería dirigirme al autor de aquella conmovición para obtener satisfacción de los rumores mantrosos por el esparcidos, y me ponía ya en camino para reclamar el auxilio de alguna caballero seglar, cuando mi criado me dijo que el señor marqués de la Boissiere me llamaba para que me presentara a él inmediatamente.

Fuí a su morada y hallé al referido señor

marqués de la Boissiere vehementemente, iracundo y grandemente encolerizado; el cual me empezó a dar gritos acompañados de fuertes imprecaciones, porque no contentó con haber violado y querer violar aun las órdenes y prohibiciones del rey nuestro señor, tocándole a duelo, deshonraba al regimiento por mis feos amores con la hija del verdugo; y en seguida, sin darme tiempo para soltar una sola palabra, acompañó los mas odiosos epítetos al nombre de la pobre hija, calificándola con tales palabras que aun ahora no me atrevo a repetirlos por compasión a mi memoria.

Al escucharlos, mi irascible temperamento se calentó y me hizo responder tan agriamente al que debía gran respeto por su edad y calidad, que el señor marqués de la Boissiere me mandó desatarse mi habitación y quedar arrestado en el calabozo, hasta que escribiese al rey mi conducta.

Yé, no dominándome ya, saqué la espada, la doblé con mi rodilla y la rompí diciendo que podía escusarse de escribir al rey para quitarme mi empleo de teniente, porque cuando volviera a mi casa, desgarraría con mis manos el nombramiento como tal con mis manos había roto mi espada.

Salté inmediatamente; pero no permanecí en mi casa, temiendo ser aprehendido en ella por las gentes del señor marqués de la Boissiere. Reuní el dinero que tenía, ensillé mi caballo y montado en él salí de la ciudad precipitadamente.

Habia resuelto trasladarme a los países de la costa del Norte y embarcarme allí en alguna puerto para las Indias Occidentales, donde me ocuparía en mi antiguo estado de marino. Empero, no quiso partir tan lejos sin despedirme de mi familia. Conservaba la esperanza de decidirla a partir conmigo mi suerte en un país donde nadie conociese el oficio de su padre. A fin de resolverla a venirme conmigo, estaba determinado a confesarle como sin que dudase de ello, y por una acción criminal, me había hecho dueño de ella.

Cuando estuve fuera de las murallas, pregunté derecho a la casa del Cercado-maldito, y quedé sorprendido al ver que las ventanas de la sala estuvieran cerradas, porque aun faltaba mucho para ser tarde. Solo cuando estuve cerca vi los rayos de una luz que pasaban por las junturas de la puerta de un sotechado que estaba al lado de la casa, creyendo oír allí mismo tiempo como un gemido que salía de él.

Aunque no muy predispuesto a apartarme, me acuerdo que mis carnis tamblaron y yo me estremecieron como las hojas movidas por el viento. Atré mi caballo al tronco de un árbol, me acerqué a la referida puerta, apilé

me, el poder del hábito me hizo tomar el de todos los días, y sin pensarlo me hallé frente a frente del Cercado-maldito.

Margarita estaba en la puerta; me había visto, y aun cuando hubiera tenido intención de volverme, que no la tenía, por política no podía hacerlo. Fuí a su encuentro y la vi tan pálida y desfigurada, que los remordimientos que ya me acosaban, se convirtieron en angustias crueles. Como maese Jouanne, su padre, alejado por la necesidad permanecería aun en la ciudad, me paseaba con ella por el huerto, sin atreverme casi a hablarla, pero tan gozoso de estar cerca de ella, que al despedirme me dije que sería bien loco si poseyendo tan agüada amiga la abandonaría por vano escríptulo; y que si maese Jouanne, su padre, cortaba y desollaba, no había la mejor gotita de sangre en las manos que me había permitido besar.

Y de hecho volví al otro día, y los siguientes y todos los días, y aunque como en el tiempo pasado no me permitiese libertades y no me permitiese engreirme de lo que había robado como ladrón, mi amistad hacia ella creció, y apesar de ser hija de verdugo, la amaba ni mas ni menos que si hubiera sido hija de una reina, cultivándome poco de pensar en la profesión y oficio de su padre.

Ocurrió entretanto, que habiéndose restablecido y curado de su estocada el señor Valvins de Bignac, se puso a hablar de mi prepalando toda clase de villanías y enredos, en términos de que cuando un día fuí al ejercicio, mis compañeros hacían como que no me veían y ni me quitaban siquiera el sombrero.

Volví lleno de ira a mi casa, donde mi criado me dijo la parte que el señor Valvins de Bignac tenía en mi disgusto, porque no se hablaba de otra cosa en el regimiento, y yo solo era así que lo ignoraba por la vida solitaria y retraída que llevaba. Queriendo llamar inmediatamente al señor Valvins de Bignac procuré informarme de lo que se decía de mí en breves instantes.

Pero a todos los que me dirigía me respondían: «no sé nada sin quererme dar ninguno razon buena ó mala de su retimiento, y hasta los simples oficiales no se molestaban en disimular el odio que les causaba semejante proposición.

En tal situación pensé que lo mejor sería dirigirme al autor de aquella conmovición para obtener satisfacción de los rumores mantrosos por el esparcidos, y me ponía ya en camino para reclamar el auxilio de alguna caballero seglar, cuando mi criado me dijo que el señor marqués de la Boissiere me llamaba para que me presentara a él inmediatamente.

Fuí a su morada y hallé al referido señor